

2024年10月1日

耶穌聖嬰德蘭

瑪竇福音 18:1-5

那時候，門徒來到耶穌跟前說：“在天國裏究竟誰是最大的？”耶穌就叫一個小孩來，使他站在他們中間，說：“我實在告訴你們：你們若不悔改而變成如同小孩一樣，你們決不能進入天國。所以誰若自謙自卑如同這一個小孩，這人就是天國中最大的。無論誰因我的名字，收留一個這樣的小孩，就是收留我。”

裏修的聖女小德蘭，是當代最慈悲的聖人之一，今天是她的紀念日，她的靈修精神，亦與今天的福音相契合。1886年聖誕，年僅13歲的小德蘭經歷了偉大的皈依，從那一刻，愛主愛人成為她唯一的工作，15歲便早早加入了加爾默羅聖衣會。

小德蘭最喜歡聖女貞德，將這位為天主和法國獻出生命的聖女視為自己偉大的榜樣。與聖女貞德不同，小德蘭的生活隱藏在修道院的高牆內，然而，她對天主的虔誠堪比她偉大的榜樣。她想要愛耶穌超過任何人，並像耶穌一樣去愛人。愛火在她心中燃燒，她對耶穌的慷慨奉獻來自於“靈修小路”的滋養，這小路意及隱藏在無人覺察的修道院內，而這“小路”最終成為強大的聖潔之途。

“靈修小路”具體怎樣？小德蘭修女這樣說：

**“我從來沒有為自己求過什麼特別的恩寵……我不會做什麼大事業，我能對耶穌做的只是遍撒小花，而每一朵花都是為愛情所做的犧牲、注視與簡單的話語；都是為愛所做的小小行為”**

小德蘭修女沒有錯過在愛情中成長的機會，開闢出一條許多人都是可以行走的路——將日常生活帶入“靈修小路”將之轉變成“偉大之途”。她在加爾默羅的靜默生活同樣適用於其許多別的生命狀態：健康的、疾病的、家庭主婦與母親、為人父、為人師……

這是對生活境況的自覺接受，天主召叫我們進入所有生命狀態，並將之轉變成永恆之愛的學校。加爾默羅修會確定地教導我們，唯有通過祈禱與領受聖事才能做到，小德蘭修女也意識到，唯有在天主的恩寵下才能完成這樣的旅程。

小德蘭修女告訴我們，通往偉大聖潔的道路不僅是透過可見的特恩或殉道才可實現。每天完成愛耶穌愛近人的使命，使之成為持續的內在訓練。當然，加爾默羅修會祭獻的方式有很多特別之處，在跟隨主的道路上，依然有許多隱藏的特殊方法，但這條道路的本質是向所有人開放的。

聖女德蘭因著對天主的虔誠，被教會擢升為傳教主保，她願意以愛去中悅天主，帶領整個世界朝向天主。這位聖徒的隱秘生活和許多與她同在的人，如同梅瑟，高舉雙臂為民眾祈，成為在外傳揚福音者的內在力量。

願聖神如同在曾經受迫害的時代一樣，抵制一切削弱教會內心愛火的企圖。當下的教會需要這些隱匿的工作：完全隱匿，專務祈禱。這種深刻的生命不可更改、不可削弱，反而更應適應這更新的時代。

1925年5月17日，教宗碧約十一世冊封聖嬰德蘭為聖人。

1927年，小德蘭修女與東方宗徒沙勿略並列，被羅馬教廷欽定為傳教主保。

1997年，教宗若望保祿二世冊封小德蘭修女為教會聖師。